Atom

ok uzun bir sure doganin kendinden daha kiicuk parcaciklara bélinemeyen en temel yapitasinin
atomlar oldugu dusunuldu. Fakat bugiin atomlarin kendileri de daha kucuk parcaciklara
boltnebilen, kiiclik parcaciklardan olustugu biliniyor. Ancak atomlar hala kimyasal bir elementin
ozelliklerini tastyan en kiiclik parcalar olarak diistiniilmeye devam ediyor. Ornegin altin atomu altin
elementinin 6zelliklerine sahip en kiicuk parcadir. Eer bir atom parcalanirsa ortaya cikacak protonlarin,
elektronlarin ve notronlarin diger elementlerin atomlarinin protonlar, elektronlan ve
notronlarindan herhangi bir farki olmayacaktir.

Kiicuik bir sistem

Atomlar - 6zellikle sahip olduklar elektrik ytiki tiirt
bakimindan birbirinden farkli - 3 parcaciktan
(protonlar, nétronlar ve elektronlar) meydana gelir.
Protonlar ve nétronlar atom ¢ekirdegini olusturur.
Elektronlar ise ¢ok yiiksek hizda cekirdek

etrafinda hareket eder.

Cekirdek

Arti ylklu protonlardan ve
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elektronun toplam
kitlesi bir protonun
kutlesi kadardir.

Elektronlari atom
cekirdeginin etrafinda
tutan kuvvetler
dogadaki en gticlu
kuvvetlerdendir.

KUANTUM SAYILARI

Bir atomda ayni kuantum sayilarina sahip

iki elektron bulunamaz. Bu nedenle bu dort
parametreyi kullanarak atomlari tanimlamak
mumkuindur.

Sayi Anlami

Yoriingenin cekirdekten
uzakligini belirtir.

Bas kuantum
sayisi (n)

Yoriingenin seklinin
ayriksihgini belirtir.

Manyetik kuantum Yoriingenin uzaydaki
sayisi (m) yonelimini belirtir.

Elektron spininin
yoneliminin dogrultusunu
belirtir.

Spin kuantum
sayisi (s)
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Protonlarin ve nétronlarin ici

Uzun bir siuire proton ve nétronlarin temel ve béliinemez parcaciklar oldugu disinildu. Bugiin
bu parcaciklarin gluonlar aracihigiyla bir arada duran 3 kuarktan olustugu biliniyor. Elektronlar ise
temel ve bolinemez parcaciklardir.

Kuarklar

Cok gticli kuvvetlerle

bir arada tutulurlar

ve dogada “serbest”

halde bulunmazlar.
Parcacik hizlandircilarda
gerceklestirilen yiiksek
enerjili parcacik
carpismalari esnasinda
cok kisa sireler icin
birbirlerinden ayrilabilirler.

Gluonlar

Kuarklarlarla etkilesen ve
kismen de olsa kuarklarin
bir arada durmasinin
sebebi olan, kiitlesi ve
elektik ytikii olmayan
parcaciklardir.

Elektronlar
Yikleri negatiftir ve ¢cekirdek etrafinda
hareket ederler. Protonlardan ve

yukstiz nétronlardan olusur.

Cogu zaman bir atomun
sahip oldugu proton sayisi

izotoplar

Ayni elementin iki atomu her zaman ayni sayida protona sahiptir, fakat atomlarin nétron
sayilar farkl olabilir. Proton sayisi ayni, ntron sayisi farkli atomlara izotoplar denir.

ve notron sayisi esittir,
ancak her zaman boyle
olmayabilir.

notronlardan ¢ok daha kiguktarler.
Elektriksel olarak yiikstiz olan bir
atomun, ¢ekirdegindeki proton sayisi
kadar elektronu vardir.

Notron

Atom numarasi

Atom numarasi bir atomun sahip oldugu
proton sayisi olarak tanimlanir.

Ornegin azot elementinin bir atomunda
7 proton oldugu icin azotun atom
numarasi 7'dir.

Birinci kabuk

2 elektron bulundurma kapasitesi vardir.

ikinci kabuk

8 elektron bulundurma kapasitesi vardir.

JOSEPH JOHN THOMSON (1856-1940)

1897 yilinda elektronlan kesfeden ingiliz fizikgi.
Atomun kiglik parcaciklardan olustugu hipotezini
dogrulamasinin bilim icin 6nemli sonuclari
olmustur. Thomson elektronun

kutlesini hesaplayabilme basarisini gosterse de
kabul géren bir atom modeli olusturamamistir.
Atom modeli ancak yillar sonra olusturulabilmistir.
Elektrigin gazlarda hareketi ile ilgili

deneylerinden dolay1 1906 yilinda Nobel

Fizik Oduli’ni kazanmustir.

1 Enerji seviyeleri
Hidrojen atomunun Elektronlar cekirdekten farkl
sahip oldugu proton uzakliklardaki kabuklarda

ve elektron sayisidir. bulunur. Bir kabuktaki iki
Hidrojen en hafif elektron, yoriingeleri farkh
ve dogada en ¢ok bile olsa, cekirdekten

Bu diyagramda yoriingeler
bulunan elementtir. ayni uzaklikta hareket eder.

benzer cizilmis olsa da gercekte
birbirlerinden daha farkl olabilirler.

Bir atomun kapladigi hacmin neredeyse tamami
elektronlarinin yoriingeleri tarafindan isgal edilir.
Atomun agirhginin biytik kismi cekirdeginde
yogunlasmistir. Eger bir atom cekirdegi

golf topu buyuklugiinde olsaydi, elektron

bu toptan Eyfel Kulesi'nin yuksekligi (324 m)
kadar bir uzaklikta bulunacakti.

Bir atomun izotoplarinin 6zellikleri birbirinden ¢ok farkl olabilir.
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OKSIJENIN iZOTOPLARI

Oksijenin dogada en ¢cok bulunan -
izotopunun ¢ekirdeginde 8 proton ve

8 notron, cekirdegdinin etrafinda 8 elektron
bulunur. Bunun disinda oksijenin bilinen

2 kararli izotopu ve 14 kararsiz izotopu vardir.

8 proton
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8 nétron
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Oksijenin izotoplarindan biri olan
oksijen-18'in 8 protonu, 10 nétronu ve

" " 10 nétron
8 elektronu vardir. BT

Radyoaktif bir izotop olan oksijen-12’nin > 8.p:ot:)n.
8 protonu, 8 elektronu ve sadece
4 nétron

4 n6tronu vardir.

Olasilik hesaplari

Kuantum mekanigine

ve belirsizlik ilkesine gore
bir elektronun konumunu
tam olarak belirlemek
imkansizdir. Bu sebeple
bir atom elektronlariyla
birlikte gosterilirken,
elektronlarn herhangi bir
anda belirli bélgelerde Toplam olasiligin
bulunma ihtimallerini veren v % 90'1 v
olasilik hesaplarindan
yararlanilir.

Bir elektronu olan hidrojen
atomu igin olasilik hesabi
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